

ШОС В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ: РУССКОЯЗЫЧНАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ

*А.П. Косов
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

В трансформирующемся мире усиливается геополитическое влияние Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), что обусловлено динамичным развитием ряда государств-членов организации. Неудивительно, что у многих стран, включая Беларусь, присутствует желание тесного взаимодействия или даже вхождения в ШОС. Для Республики Беларусь, обладающей выгодной транзитной территорией между Востоком и Западом, активный диалог с ШОС дает возможность подключения к межрегиональным проектам сотрудничества. Тем более с учетом наличия у нашей страны дружественных отношений с входящими в организацию государствами. В свою очередь, для Шанхайской организации сотрудничества Беларусь является выходом в Европу. Еще в декабре 2005 г. Минск подал заявку на присоединение Беларуси к организации в качестве страны-наблюдателя. В апреле 2010 г. наша страна официально получила статус партнера по диалогу ШОС [1]. Неудивительно, что Шанхайская организация сотрудничества привлекает внимание многих исследователей. Поэтому представляется актуальным рассмотреть русскоязычную историографию данной проблемы.

Цель статьи – рассмотреть русскоязычные публикации, посвященные роли и месту ШОС в современном мире.

Материал и методы. Публикация основана на изучении имеющихся работ, посвященных созданию и функционированию ШОС в современном мире. Методология исследования основана на принципах историзма, объективности и системности. Результаты проведенной работы были достигнуты с помощью общенаучных и специально-исторических методов – историко-сравнительного и историко-генетического.

Результаты и их обсуждение. За период существования ШОС в русскоязычной историографии появилось значительное количество публикаций, посвященных различным аспектам деятельности данной организации. Безусловно, наибольшее количество работ приходится на долю российских авторов. В своих исследованиях они рассматривают такие проблемы, как процесс становления и развития ШОС, основные направления деятельности организации, ее роль и место во внешней политике ряда государств и т.д. [2–4]. Среди наиболее заметных работ комплексного характера стоит назвать коллективную монографию, авторами которой стали ученые из шести стран, изданную в 2010 г. уральским отделением РАН [5]. В ней представлены оценки геополитических факторов интеграции в рамках ШОС, рассмотрены институциональные основы развития интеграционных процессов, а также уделено внимание вопросам региональной безопасности. Свое видение развития организации в современной системе международных отношений представили и нижегородские исследователи, которые отметили успехи и достижения в деятельности ШОС, а также проблемы, стоящие на пути ее успешного функционирования [6].

Своеобразной историей пятнадцатилетнего развития организации стала книга генсека ШОС Р.К. Алимova [7]. По его мнению, Шанхайская организация сотрудничества является универсальной международной организацией нового типа, в основание которой заложены фундаментальные принципы равноправия всех ее членов. Р.К. Алимov уверен, что ШОС служит гарантом обеспечения региональной безопасности и стабильности. Согласно ему, региональная антитеррористическая структура ШОС – это эффективный механизм взаимодействия компетентных органов.

Еще одно направление в историографии проблемы представляют работы, посвященные реагированию ШОС на современные вызовы и угрозы региональной безопасности [8; 9]. В частности, учеными исследуются политико-правовые аспекты функционирования организации [10], даются сопоставительные характеристики ОДКБ и ШОС [11], БРИКС и ШОС [12], поднимаются вопросы борьбы с терроризмом [13].

Немало публикаций посвящено роли и месту ШОС во внешнеполитической стратегии Российской Федерации [14; 15]. Так, З.А. Кокошина из ИСПИ РАН изучила деятельность ШОС в контексте стратегических интересов России, а также определила общие тенденции и процессы в развитии данной организации [16].

Ряд ученых рассматривает проблемы развития ШОС сквозь призму российско-китайских отношений, а также в контексте реализации внешнеполитической стратегии КНР [17–20]. Так, С.Г. Лузянин из ИДВ РАН отметил, что развитие ШОС по трем направлениям (экономическое, безопасность и гуманитарное) отвечает интересам российско-китайского стратегического партнерства, а также национальным интересам двух государств. Вместе с тем все еще присутствуют «нестыковки», особенно в сфере экономического взаимодействия. Существуют проблемы и относительно выработки долгосрочной стратегии развития ШОС [21].

Заключение. Таким образом, в русскоязычной историографии насчитывается большое количество работ, посвященных роли и месту ШОС в современном мире. Подавляющее большинство исследователей позитивно оценивает деятельность этой организации. Многими подчеркиваются имеющиеся в развитии ШОС проблемы, однако никто из рассмотренных авторов не сомневается в ее важности и нужности с учетом имеющихся в современном мире вызовов и угроз.

1. Шанхайская организация сотрудничества [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mfa.gov.by/multilateral/organization/list/e346cfc78351f7f2.html>. – Дата доступа: 27.12.2017.
2. Шанхайская организация сотрудничества. Новые приоритеты развития / Т. Я. Хабриева [и др.] ; отв. ред. Т. Я. Хабриева. – М. : ИНФРА-М, 2015. – 303 с.
3. Комиссина, И. Н. Шанхайская организация сотрудничества: становление новой реальности / И. Н. Комиссина, А. А. Куртов ; под ред. Е. М. Кожокина. – М. : РИСИ, 2005. – 118 с.
4. Стратегия развития Шанхайской организации сотрудничества до 2025 года: исходные реалии и фактор российско-китайского партнерства / Л. Е. Васильев [и др.] ; редкол.: С. Г. Лузянин (отв. ред.), Е. И. Сафронова (ред.-сост.). – М. : ИДВ РАН, 2015. – 167 с.
5. Шанхайская организация сотрудничества: экономическая интеграция и национальные интересы / Е. Л. Андреева [и др.] ; под общ. ред. А. М. Татаркина [и др.]. – Екатеринбург : УрО РАН, 2010. – 774 с.
6. Васильев, В. В. Шанхайская организация сотрудничества в современной системе международных отношений / В. В. Васильев, О. А. Колобов, А. И. Лычагин. – Нижний Новгород : изд-во «Пламя», 2014. – 100 с.
7. Алимов, Р. К. Шанхайская организация сотрудничества: становление, развитие, перспективы / Р. К. Алимов. – М. : Весь Мир, 2017. – 336 с.
8. Клименко, А. Ф. Стратегия развития Шанхайской организации сотрудничества: проблема обороны и безопасности / А. Ф. Клименко. – М. : ИДВ РАН, 2009. – 347 с.
9. Проблемы обеспечения безопасности на пространстве ШОС / отв. ред. С. Г. Лузянин. – М. : Весь Мир, 2017. – 168 с.
10. Василенко, В. И. Шанхайская организация сотрудничества в региональной системе безопасности (политико-правовой аспект) / В. И. Василенко, В. В. Василенко, А. Г. Потееенко. – М. : Проспект, 2014. – 192 с.
11. Никитина Ю. А. ОДКБ и ШОС: модели регионализма в сфере безопасности / Ю. А. Никитина. – М. : Навона, 2009. – 200 с.
12. Нигматуллина, Т. А. БРИКС и ШОС: факторы регионального равновесия / Т. А. Нигматуллина. – М. : NOTA BENE, 2015. – 179 с.
13. Васильев, Л. Е. Борьба с терроризмом на пространстве ШОС / Л. Е. Васильев. – М. : ИДВ РАН, 2017. – 215 с.
14. Перспективы развития ШОС с точки зрения национальных интересов России / отв. ред.-сост. Ю. В. Морозов ; ИДВ РАН. – М., 2016. – 303 с.
15. Стратегия развития ШОС и политика России в этой организации / сост. В. А. Матвеев ; ИДВ РАН. – М., 2012. – 214 с.
16. Кокошина, З. А. Шанхайская организация сотрудничества и интересы национальной безопасности России / З. А. Кокошина. – М. : Ленанд, 2016. – 104 с.
17. Проблемы становления Шанхайской организации сотрудничества и взаимодействия России и Китая в Центральной Азии / отв. ред. А. В. Болятко. – М. : ИДВ РАН, 2005. – 221 с.
18. Шанхайская организация сотрудничества: взаимодействие во имя развития / сост. А. Ф. Клименко ; ИДВ РАН. – М., 2006. – 247 с.
19. Россия и Китай в Шанхайской организации сотрудничества / сост. А. Ф. Клименко ; ИДВ РАН. – М., 2006. – 239 с.
20. Взаимодействие России с Китаем и другими партнерами по Шанхайской организации сотрудничества / Г. Д. Агафонов [и др.] ; отв. ред. А. В. Болятко. – М. : ИДВ РАН, 2008. – 179 с.
21. Лузянин, С. Г. Шанхайская организация сотрудничества, 2013–2015: прогнозы, сценарии и возможности развития / С. Г. Лузянин. – М. : ИДВ РАН, 2013. – 120 с.

«НЕВЕРОЯТНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ИТАЛЬЯНЦЕВ В РОССИИ» (СССР, 1974) КАК ИНСТРУМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ ВНЕШНЕГО ИМИДЖА СССР

*А.Н. Костючков
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Международный имидж – это образ субъекта, целенаправленно формируемый в сознании иностранных аудиторий. Актуальность проблемы международного имиджа обусловлена тем, что имидж – это феномен, значение которого возрастает с ростом роли информационно-коммуникационных технологий. Международный имидж может формироваться с помощью политических, экономических, культурных средств, в частности через кинематограф. Кино влияет на мировоззренческие аспекты мышления, на психологические реакции [1, с. 85–88]. С помощью